

# NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy nóra 750 P  
Negyedévre 2100 P  
Félévre 4000 P

## Nemzeti segílyt a bányavidékeknek!

Miskolc, Diósgyőr, Ózd, Salgótarján lakossága éhezik. A fasiszta rablók, nácik és nyilasok közösen kifosztották a raktárakat, ellopták a készleteket s most a hatalmas ipari és bányaközpontok népe élelmiszerek nélkül áll. Joggal várja a derék munkáslakosság, hogy az egész magyarság segítsen nyomorán.

Nemzeti kötelesség, hogy a magyarság minden városa, minden községe, az összes politikai pártok, szakszervezetek, társadalmi egyesületek, egyházak magukévé tegyék azt a felhívást, melyet a Magyar Kommunista Párt Központi Vezetősége január 6-i ülésén kiadott.

A Nemzeti Bizottságokra vár a feladat, hogy megindítsák ezt a nemzeti segílyakciót. A Nemzeti Bizottságok a nép közvetlen képviselői, állandó népi kapcsolattal fogva képesek és alkalmasak arra, hogy ebből a kezdeményezésből valóban országos méretű, nagy nemzeti segílyakció fejlődjék. A Nemzeti Bizottságok a magyar újjászületés örei: ez a segíly pedig az újjászületés előfeltételét, a gerinces, fasisztaellenes lakosság fizikai megmentését kell, hogy elérje. Erkölcsei kötelessége a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontnak, hogy ezzel a segílyakcióval viszonzza a bányavidék munkásságának a német elnyomókkal és nyilas bérencikkel szemben tanúsított ellenállását. Az egész nemzet hálájára tarthatnak ezek — méltán — számot, amit most ki is kell fejeznünk. A hála kifejezésének módjaként a Nemzeti Bizottságok szervezzék meg a gyűjtést és juttassanak élelmet az éhező munkásságnak.

Debrecennek példát kell mutatnia, Debrecennek az élen kell járnia. Kötelezi Debrecen és a debreceni Nemzeti Bizottságot erre az, hogy az ország Debrecen felé tekint, innen vár kezdeményezést, irányítást, cselekedetet. Kötelezi erre a történelmi múlt, de kötelezi a gazdasági helyzet is. Debrecen mezőgazdasági vidék központja, Debrecennek kell a segílyakció központjának is lennie.

## Szovjet kézen a Parlament és a Tőzsde épülete

Malinovszki seregei 12 km-re állanak Komáromtól  
Válságos helyzetben az ardennes-i német ék

Az elmúlt napok során a belgiumi német kiszögellés ellen folytatott angol-szász támadások újabb tért nyertek. Az északi szárnyon maga Montgomery tábornagy vette át a csapatok vezetését, a déli szárnyon Bradley amerikai tábornok irányítja a hadműveleteket. Most már az egész hadszíntéren brit csapatok is bevetésre kerültek és az angol-szász csapatok állandó előrenyomulása folytán az előrenyomult

német ék helyzete válságosra fordult;

a két egymás felé közeledő ék már csak 16 km-re van egymástól.

A St. Vith—LaRoche-i országút elvágása után a németeknek most már csak egy kelet—nyugati irányú utánpótlási vonal áll rendelkezésükre, mely Houffalizezen keresztül vezet; ezen állandó légitámadások és tüzérségi tűz akadályozzák a forgalmat.

Montgomery tábornagy a parancsnokság átvétele után ismertette az eddigi hadműveleteket, nyomatékosan rámutatva azokra az

óriási német veszteségekre, melyek egyáltalán nem áll-

nak arányban az elért eredményekkel.

Az ütközet még nem ért véget, de minden jel arra mutat, hogy Rundstädt — aki lényegesen könnyebb ellenfélnek bizonyult, mint Rommel — teljes vereséget fog szenvedni.

A szovjet hadijelentés súlyos harcokról számol be az esztergomi Duna-szakasz mindkét oldalán. A Dunától délre a németek igen nagyszámú páncélos bevetésével erőltetik az áttörést — sikertelenül. A szovjet hadvezetés, abból a célból, hogy időt nyerjen saját páncélos tartalékainak összevonásához, átmenetileg visszavonulást rendelt el.

Az előnyomuló német éket azonban nemcsak a szovjet csapatok várható ellentámadása veszélyezteti, hanem a Duna balpartján Érsekújvár irányában kiérőszakolt szovjet áttörés is;

az északi parton előnyomuló orosz csapatok a folyón átkelve súlyos veszélyt jelentenek az előnyomult német erők balszárnya számára.

## Budapesttől nyugatra megállították a német ellentámadást

Moszkva, január 9. Az orosz csapatok a németeknek budapesti helyőrségeik felmentésére irányuló, nyugat és északnyugat felől jövő heves támadásait tegnap teljesen megállították. A németek továbbra is erős páncélos és gyalogsági kötelékek által megerősített csapatokat dobtak harcba, de az elszánt szovjet védelem helytállása miatt nem értek el sikert és veszteségeik mindinkább óriási méreteket öltenek.

Január 2., a németek felmentő kísérleteinek kezdete óta az oroszok elpusztítottak 500 tankot és megölték 10.000 németet.

Ezalatt a Budapestet támadó

német csapatok háta mögött a Duna északi oldalán Malinovszki marsall továbbra is nyugat felé tör. Az éjszaka nem egészen

12 km-re közelítették meg Komáromot a szovjet csapatok.

Komáromtól keletre a vörös hadsereg kötelékei megfutamították a tisztán magyarokból álló Szt. László-gyaloghadosztályt, nagyszámú fegyvert és lőszert zsákmányolva.

Tegnap, a Budapesten házról-házra folyó küzdelemben az oroszok még erősebben megvetették lábukat a fővárosban, melynek több mint fele kezükön van.

A pesti részen elfoglalták az országgyűlés és a tőzsde épületét.

A németek most azzal próbálkoznak, hogy a pesti oldalról a budai oldalra szivárognak át, hogy így egyesülni próbáljanak a fővárostól 25 km-re északnyugatra lévő felmentő csapatokkal.

## A 3. hadsereg előnyomulása az ardennes-i beszögellés déli szárnyán

Egy napig tartó hóviharban Montgomery tábornagy brit és amerikai kötelékei folytatták előnyomulásukat a német ardennes-i háromszög északi szárnya ellen és a LaRoche—St. Vith-i országút egy 15 km-es szakaszát kezükben tartják. A Sauer-folyó nyugati partját szövetséges csapatok csaknem teljesen megszüntítették a németektől és egy értékes magaslattal foglalták el, amely Bastogne felé mindinkább leereszkedik. Távolabb nyugatra nem egészen

3 km-re közelítették meg LaRoche-t.

A déli szárnyon a 3. amerikai hadsereg Bastogne-tól nyugatra 5 km-rel előrejutott és kiküszöbölt egy német terepszárat. Bastogne-tól keleire visszafoglalták a 3 nappal ezelőtt elveszített terepet. Luxemburgban a szövetségesek elérkeztek a Wiltz-folyó déli partjához.

Távolabb délre, Elzászban a helyzet megszilárdult és az amerikai csapatok némi tért nyertek a bitche-i körzetben. A Strassburgtól északkeletre lévő német hídfőállást összeszüktették a szövetségesek. Strassburgtól délre a németek némi térnyereségre tettek szert, mielőtt még a szövetséges csapatok feltartóztatták volna őket.

Hollandiában, Venlótól északra lengyel kötelékek megsemmisítették a Maas-folyón átkelt német járőröket.

## Külpolitikai hírek

### Londoni emigráns lengyel kormány álást foglalt a szovjet kormány lengyel politikájával szemben

London, január 9. A londoni lengyel kormány nyilatkozatot adott ki a lublini lengyel kormány szovjet elismerésével kapcsolatban. Az a tény, hogy a Szovjetunió hivatalosan elismerte a szovjet támogatással alakult lublini ideiglenes kormányt, a nyilatkozat szerint megsértése Lengyelor-

szág szuverenitásának és ama korlátlan jogának, hogy a lengyel nép legjobb belátása szerint szervezze meg beléletét. A londoni lengyel kormány mély sajnálattal veszi tudomásul a Szovjetunió ezt a lépését, mely a Szovjet és a londoni lengyel kormány közötti tartós megértést megnehezíti.

### A német helytartó a hollandiai állapotokról

London, január 9. A hollandiai helyzetről Seyss-Inquart beszámolója során elismerte, hogy Hollandiában zűrzavaros állapotok uralkodnak és ennek főokául a nyugati szövetséges előrenyomulást, a németországi bombatámadásokat és az ellenállási mozgalmat jelölte meg. Seyss-Inquart szövege az élelmiszerhelyzetről, amely szerinte sem kielégítő, de ez csupán a német közlekedés teljes összeomlásának tudható be. A németek a közlekedési helyzet javításával a holland belvízi minisztériumot bízták meg; ennek eredményeképpen a minisztérium hivatalnokai átállt a földalatti mozgalmhoz. Ezután a szénhiányról beszélt Seyss-Inquart, majd azzal fejegette a hollandusokat, hogy ha nem tudnak a németek elegendő szénmennyiséget Hollandia rendelkezésére bocsátani, a holland vízváltók nem fognak működni

és akkor Hollandiát 3-6 héten belül elborítja az ár, de még ezt megelőzően a szennyvíztelepek motorjai felmondják a szolgálatot és súlyos járványok ütnek fel fejüket. Ennek megelőzésére Hollandiának ki kell vennie részét a német háborús erőfeszítésekből.

### Brit hang Ausztria újjáépítéséről

London, január 9. A földközi-tengeri hadseregparancsnokság mellé ausztriai ügyekben beosztott tanácsadó kijelentése szerint az osztrákok nem várhatják, hogy a felszabadulást közvetlenül a béke és a bőség korszaka fogja követni. Magának az osztrák népnek kell igyekezni megszabadulnia a náciaktól és keményen meg kell dolgoznia a politikai, gazdasági és szociális újjáépítésért.

### Náci tömeggyilkos halálának háttere

London, január 9. Az angol rádió luxemburgi tudósítója beszámol egy hírhedt náci vezető halálának körülményeiről. Bürckel körzetvezető szeptemberben hirtelen eltávozott Metz-ből, mert alaptalan hírekről megijedve úgy vélte, hogy a szövetségesek közelednek a városhoz. Néhány nap múlva visszatért, de a náci vezetők azzal vádolták, hogy tulságosan pesszimistikusan ítéli meg a háború kimenetelét. Egyik este tökrészen fölbőltötte magát. A német közvéleménynek azt mondták, hogy tüdőgyulladásban halt meg.

### A külföld hírei

Zürichből jelentik: Azokat a németeket, akik még nem tagjai a náci pártnak, minden eszközzel igyekeznek belekényszeríteni a Volksturm alakulatba. 16 évtől 60 éves korig csak akkor kapnak élelmiszerjegyet, ha okmányokkal igazolják, hogy fegyveres szolgálatban állanak.

Ferrel-Olaszország német megszállta részéről jelentik, hogy az élelmiszerhiány egyre jobban érezhető és a gazdasági helyzet rohamosan leromlott. Az utóbbi napokban széleskörű zavargások törtek ki. Zürichi értesülések szerint Milánóban több sztrájk után zavargások törtek ki. A németek többszáz embert tartóztattak le és a foglyokat Németországba hurcolják kényszermunkára. Turinban a múlt hónapban sok letartóztatás volt, mert a munkásság ellenállt a termelés fokozását szolgáló intézkedéseknek.

## „Magyar Közlöny”

Öröme van a magyar közéletnek. Az államépítés nagy lépéssel haladt tovább. Az Ideiglenes Nemzeti Kormány kiadta első hivatalos lapját, a „Magyar Közlöny”-t. Tanúságtétel a lap, hogy a kormány komolyan veszi ígéretét. Teljes vonalon megindította a munkát az ország újjáépítése érdekében. Tanúságtétel, nemcsak ígér, de tesz is és az Ideiglenes Nemzeti gyűlésen elhangzott ígéretek a megvalósulás stádiumába lépnek. Tudjuk, hogy sok a nehézség; tudjuk, hogy sok az akadály, de a kormány első rendelete is bizonyíték, hogy vezetőink ismerik ezeket az akadályokat és mindent elkövetnek, hogy megbirkózzanak velük. Majdnem minden egyes tárca megjelent egy rendelettel, mert hisz az idő sürget és az építési munkáját meg kell kezdeni. Örömmel üdvözlöljük a „Magyar Közlöny”-t és bízunk abban, hogy a kormány a megkezdett úton szilárd kézzel vezeti országunkat a szebb demokrácia, a jövő felé.

A „Magyar Közlöny” első száma a Nemzeti gyűlés vezetőségének kinevezése mellett hozza a kormány tagjainak kinevezését is, valamint az Ideiglenes Nemzeti gyűlés határozatait. Tartalmazza ezenkívül az államtitkári, főispáni megbízásokat, valamint az Ideiglenes Nemzeti Kormány rendeleteit a közbiztonság fokozottabb biztosításáról, a közigazgatás ideiglenes rendezéséről, a közalkalmazottak igazolásáról, a közalkalmazottak szolgálatára való jelentkezési kötelezettségéről, a közalkalmazottak esküteléről, illetményeiknek folyósításáról. Megtaláljuk benne a népjóléti minisztérium rendeletét, a közegészségügyi állapotok rendezéséről, a közegészségügyi szolgálat terén elvégzendő összeírásokról, a szegényellátási segélyezés ügy állásáról, társadalombiztosító szervek működéséről, valamint a lakásvizonyokról teendő bejelentésekről. Továbbá az iparügyi miniszter rendeletét az iparok adatszolgáltatása tárgyában, a közellátásügyi miniszter rendeletét a termény nyilvántartásáról és az adatok bejelentéséről, valamint a sertés forgalmának és levágásának szabályozásáról. Hozza az igazságügyminiszter rendeletét az ítélő bírák esküteléről és a földművelésügyi miniszter rendeletét mezőgazdasági adatfelvételről. Végül ismerteti az Ideiglenes Nemzeti gyűlés politikai és mandátumi bizottságának névsorát.

Czégeni Margit (Kolozsvár)  
és  
Szołnoki György (Debrecen)  
jegyesek.  
Minden külön értesítés helyett.

## Ha elegáns ruhát akar

dolgoztasson

### Tiszántúli Ruházem-

ben Vár-utca 2., félemelet

**Paplan-** készítés és  
átdolgozás  
Püspök paplanüzem  
Csapó-utca 27. szám.

Angora- és  
mindennemű **fonalat**  
női és férfi kötöttáru, divatcikket,  
vászoni **magas áron vesz**  
áru  
Szilágyi d. v. 47. Plac-utca 59.  
Úv. Úrosz oster

**Snapper**  
**daráló-malom**  
Szoboszlói-ut 21. szám alatt  
üzemet újból megkezdte

**LANGER-féle ócska és u**  
**vaskereskedést**  
megnyitottam **HATVAN-U. 62.**  
Veszek és eladok ócska és új  
vasanyagot, ímet, gépeket és  
mindentéle szerszámot.  
**Katz Sándor**

## Magas árat

**F I Z E T E K**  
szövetekért, vászon-  
ért, ke engyékért,  
új és ócska férfi- és női ruhákért.  
H i v a s r a házhoz megye.  
**Piac-u. 59** üzlethelyiség

## Új textilárukat,

férfi és női ruhaneműeket a leg-  
magasabb napiárban veszek

## Friedmann,

Csokona' u. 3. sz.

## Veszek-eladok

régi és új ruhaneműt,  
mindentéle ingóságot.

## TEXTILÜZLET

HATVAN-UTCA 6. SZÁM

## Keresztény-ne

**Szilcs Erzsébet**  
női divatszalonját  
újból megnyitotta.  
Női téli és tavaszi kabát-  
anyagok raktáron nagy  
választékban.

József kir. herceg u. 0. l. em.

## Csokonal Színházban Vasárnap

d. e. fél 11-kor jótékony célú  
**Nagy vidám matiné**

Sülli Manyi, Rajz János. é.  
több művész fellépésével.  
Jegyek elővételben már kaphatók.

## Csokonal színház

Ma d. u. 3 órakor

## Szeleő fia Péter

A régi szereplőgárdával

Előadások vége fél 6 órakor

Nézőtér títvo

## Újtestamentum és a zsoltaók

1/1 vászonkötésben,  
biblianyomó papíron 12.— P

Uray: Édesanyám imakönyve

1/2 vászonkötésben 6.— P

műbörkötésben 12.— P

kapható a

„MELIUSZ”

könyvkereskedésben.

## METEOR MOZGÓ

Ma fél 3 és fél 5 órakor kezdettel:

## Keresztúton

Főszereplők: **Tólay Klára**

**Aljay Andor**

Pénztárnyitás fél 2 órakor.

## Fehérneműt

hozott anyagból

készít a

## Tiszán'üli Fehérneműüzem

Vár-utca 2. szám, félemelet.

## Kellenek-e Nemzeti Bizottságok és mire?

Sokan csodálkoznak fognak ezen a kérdésen. Hogy kellenek-e Nemzeti Bizottságok? Hisz mindenfelé gombamodra nőnek. A képviselőválasztások az Ideiglenes Nemzetgyűlésbe hatalmas lökést adtak a Nemzeti Bizottságok alakulásának, a nemzetgyűlés után az az elemi erejű népi mozgalom tovább terjedt és most már alig van olyan csücske az ország felzabált részének, melyen ne volnának, vagy ne volnának alakulóban Nemzeti Bizottságok. A nép mélyéből feltörő mozgalmakkal, a nép teremtő ereje és kezdeményezése által létrehozott szervekkel szemben általában nem helyes felvetni a kételkedő kérdést: szükség van-e rájuk? Szükség van-e a nép kezdeményezésére, önszerveződésére és teremtő erejére nagy nemzeti válságok idején?

Minden gondolkodó ember számára világos, hogy a Nemzeti Bizottságok nélkül a magyarság menthetetlenül elmerült volna az örvényben. A Nemzeti Bizottságok kezdték meg a széthullott ország egyesítését, ők vitték rendet a zürzavarba, ők vették kezükbe (helyi méretben) a nemzeti főhatalmat, amikor az gazdátlan maradt, ők csepegtették bele az újjászületés és felemelkedés hitét a már-már reménytelenségbe és letargiába süllyedő népbe. Nélkülük nem született volna meg az Ideiglenes Nemzetgyűlés sem. A Nemzeti Bizottságoknak oroszlanrészük volt az új állami főhatalom megteremtésében: ha nincsenek Nemzeti Bizottságok, akkor az Ideiglenes Nemzetgyűlést előkészítő Bizottság felhívása visszhang nélkül marad és aligha tudott volna életrekelni az új magyar demokratikus népképviselő. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés képében a magyar nép azért tudta oly gyorsan és oly határozottan kezbevenni sorsa intézését, mert a Nemzeti Bizottságok előkészítették erre a talajt.

Ezt ma már a kételkedők sem tagadhatják. Ha már a multra nevezve nem vonhatják kétségbe a Nemzeti Bizottságok létjogosultságát, kétségbe vonják a jelenre és a jövőre nézve. Azt kérdik: kellenek-e még Nemzeti Bizottságok, miután már létrejött az Ideiglenes Nemzetgyűlés, meg van az új Ideiglenes Nemzeti Kormány, a Nemzeti Bizottságok helyi feladatait pedig átvehetik a városi és községi önkormányzatok?

A Nemzeti Bizottságok nem vehetik át és nem szabad, hogy átvegyék az önkormányzatok feladatait, lévén a Nemzeti Bizottságok nem közigazgatási, hanem politikai szervek. A Nemzeti Bizottságok célt tévesztenek, ha a közigazgatás apró-cseprő ügyeivel foglalkoznak, ha helyi önkormányzati szerveknek tekintik magukat, nem pedig olyan szerveknek, melyeknek révén a népi, demokratikus erők az országos politika kérdéseibe szólnak bele, a nemzeti politika céljait valósítják meg. A Nemzeti Bizottságok feladata az, hogy a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontban, az Ideiglenes Nemzetgyűlésben megteremtődő nemzeti egységet begyo-

keressék a népbe és az Ideiglenes Nemzeti Kormány támogatásával szorgalmasan programjának megvalósításánál. Ha beleolvadnának a közigazgatásba, ha azonosulnának az új, demokratikus önkormányzati szervekkel, akkor eredeti, legfőbb feladataikat nem tudnák megvalósítani. A Nemzeti Bizottságoknak, mint a nemzeti egység, a Függetlenségi Front helyi szerveinek, létre kell hozniuk az új, demokratikus önkormányzati szerveket, örökösök kell azon, hogy az önkormányzati szervekben ugyanaz a vér keringjen, mint a nemzetgyűlésben, ügyelniük kell arra, hogy az önkormányzatok tevékenységét ugyanaz a demokratikus szellem hassa át, mint a nemzetgyűlést, de ezentúl a napi közigazgatási kérdések gyakorlati megoldását át kell engedniük maguknak az új önkormányzatoknak.

Mint politikai szerveknek, a Nemzeti Bizottságoknak egyáltalában nincs szükségük arra, hogy tevékenységük közjogi szankciót kapjon, hogy az államhatalom jogilag „elismerte” őket. „Ügykörüket” nem jogszabályok, hanem az élet határozza meg: a Nemzeti Bizottságok nem a kormányhatalomtól, hanem a néptől kapják megbízásukat. A kormány nem utasíthatja őket, de ami ennél sokkal több: támaszkodhatik rájuk. Nem függnek a kormánytól, de támogatják és összekapcsolják a néptömegekkel.

### A Nemzeti Bizottságok nélkül

nem lehet megoldani a nagy országos feladatokat, nem lehet bevonni megoldásukba a néptömegeket. Akik többé-kevésbé nyíltan azt vallják, hogy a Nemzeti Bizottságok megtették kötelességüket, most már mehetnek, elfelejtik, hogy a nemzeti újjászületés művének nem végén, hanem kezdetén állunk. Ki fogja megértetni a néppel, hogy a háború Németország ellen a nemzet számára lét- és becsület kérdése? Ki fogja előkészíteni a talajt a néptömegek között az új nemzeti haderő számára, ha nem a Nemzeti Bizottságok? Ki fogja felgyújtani a lelkekben a szabadságharc lángját, ha nem ők? Ki fogja önkéntes jelentkezésre, fegyverfogásra buzdítani a nép legjobbjait? Talán az önkormányzatok? Vagy a pártok külön-külön? Nem! Ez a feladat nem közigazgatási feladat és megoldani csak a demokratikus erők együttesen tudják.

A tavaszi mezőgazdasági munkák elvégzése is létkérdés az országra. A kormány dolga, hogy utasításokkal és rendeletekkel, gazdasági és közigazgatási rendszabályokkal mozdítsa elő ennek a feladatnak a megoldását. De utasításokon és rendeleteken túl, a népet meg is kell győzni, fel is kell lelkesíteni, egy szóval: politikai eszközökkel kell mozgósítani a maga és az ország iránti kötelességének teljesítésére. Ki fogja ezt a munkát elvégezni, ha nem a Nemzeti Bizottságok?

Földreformot kell végrehajtani roppant nehézségek közepette. Végre tudjuk-e hajtani a Nemzeti

Bizottságok segítségével? Újjá kell alakítani az önkormányzati szerveket, ki kell söpörni az állami és önkormányzati szervekből a németbarát, népellenes elemeket, ártalmatlanná kell tenni az országrontó nyilasok híveit és ügynökeiket. Meg lehet-e vívni a harcot a hazaárulókkal, a népellenes reakcióval a Nemzeti Bizottságok nélkül? Akik azt hirdetik, hogy a Nemzeti Bizottságokra már nincs szükség, elfelejtik, hogy a demokratikus átalakulás legfeljebb megindult, de befejezve még nincs. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front programja, melyet az ország legtöbb Nemzeti Bizottsága elfogadott, ezt mondja:

„A német elnyomók és magyar cinkosaik elleni harcban, a fasiszta és feudális reakció szétzúzására és a demokratikus átalakulás biztosítására

meg kell teremteni községenként és városokként a demokratikus pártok megbízottaitól és kipróbált németellenes hazafiakból a nemzeti bizottságokat.” Ebből kiderül, hogy kellenek-e még és mire a Nemzeti Bizottságok? Kellenek, mint harci szervek a fasiszta és feudális reakció szétzúzására és a demokratikus átalakulás biztosítására! Vagy talán már szét van zúzva a fasiszta és feudális reakció és biztosítva van a demokratikus átalakulás?

A tények másról beszélnek. A tények arról beszélnek, hogy vannak az országnak vidékei, ahol a fasiszta és feudális reakció nemcsak szétzúva nincs, hanem egyenesen támad és terpeszkedik! Így van ez például Szabolcsban, ahol több járásban még mindig a régi rendszer emberei ülnek a helyükön és nemcsak a helyükön ülnek, nemcsak akadályozzák, hogy a demokratikus önkormányzatok megalakuljanak, hanem a demokratikus pártok szervezkedését is megtiltják. A tiszalöki főszolgabíró, dr. Puskás úr például a Polgár községben december 26-án megalakult Nemzeti Bizottság választását „semmisnek nyilvánította”, „nem vette tudomásul”. A főszolgabíró úr, úgy látszik, még nem ébredt fel! Azt hiszi, hogy még mindig Sztójay Döme főszolgabírójára! A kisvárdai járásnak a régi rendszerből ittmaradt vezetői sem ébredtek még fel. Ők is azt hiszik, hogy megakadályozhatják az önkormányzatok demokratikus újjászervezését. Ideje, hogy az urakat feléresszük!

A szabolcsi példák nem állnak egyedül. Szerinte az országból jönnek a hírek, hogy az önkormányzatok demokratikus megújítása, a demokratikus pártok szervezkedése növekvő ellenállással ütközik: a fasiszta és a feudális reakció ittmaradt ügynökeinek ellenállásába. Meg kell törni ezt az ellenállást! Ki kell söpörni a reak-

ciót az önkormányzatokból, a közigazgatásból, az államéletből, a politikából! De ki söpörje ki, ha nem a Nemzeti Bizottságok, a nép szervezett erejére, a demokratikus pártokra támaszkodva?

### Aki fél a Nemzeti Bizottságoktól,

az a néptől fél, a demokratikus átalakulás következetes végrehajtásától fél. Aki azt állítja, hogy a Nemzeti Bizottságok már betöltötték tisztjüket, az meg akarja állítani a demokratikus átalakulást.

Ne féltsen senki az Ideiglenes Nemzetgyűlés, az Ideiglenes Nemzeti Kormány tekintélyét a Nemzeti Bizottságok öntevékenységtől!

A Nemzeti Bizottságok öntevékenysége a demokratikus átalakulást mozdítja elő, tehát segíti a kormányt programjának végrehajtásában.

Minél erősebbek a Nemzeti Bizottságok, annál erősebb az Ideiglenes Nemzeti Kormány, mert annál erősebb támasza a népből.

Lehet, hogy itt-ott, egyes Nemzeti Bizottságok részéről túlzások, ha úgy tetszik, „tulkapások” fordulnak elő. A szegedi Nemzeti Bizottság legutóbbi intézkedése a népbíróságok felállításáról egyes pontjaiban túlzásokat tartalmaz, mert szemelől téveszti, hogy az állami főhatalomnak ma már nem az egyes Nemzeti Bizottságok, hanem a nemzet összességét képviselő Ideiglenes Nemzetgyűlés a birtokosa. Helyes, hogy a Nemzeti Bizottságok kezdeményezően lépnek fel a hazaáruló nyilasok felelősségrevonásának kérdésében, ha népbíróságokat teremtenek. De e helyes kezdeményezés közben ne foglaljanak le a maguk számára olyan jogokat — mint például a kégyelmi jog —, melyek az Ideiglenes Nemzetgyűlést illetik. A Nemzeti Bizottságoknak nem az a feladata, hogy kettős hatalmat teremtsenek az országban, hanem hogy önálló tevékenységükkel segítsék megszilárdítani az egyetlen törvényes hatalmat, az Ideiglenes Nemzetgyűlést és az általa megválasztott Ideiglenes Nemzeti Kormányt.

Túlzások lehetségesek. Túlzások vannak és elkerülhetetlenek, ha új népi szervek kezdenek működni új helyzetben, kitaposatlan utakon. A kormányhatalom feladata lenyenesni ezeket a túlzásokat, országos irányelvekkel egyenesíteni, közös mederbe terelni a Nemzeti Bizottságok helyes öntevékenységet. De

nem a túlzásokon, hanem az öntevékenységen van a hangsúly! A fasiszta és a feudális reakció elleni harcban inkább legyenek egyes túlzások, mint semmittevés.

Ne ezeken az egyes túlzásokon stráncokozunk, hanem buzdítsuk cselekedetekre, harcra, öntevékenységre a népi egység szerveit a Nemzeti Bizottságokat!

REVAI JÓZSEF

Papp Géza

művészi tervezésű modell ei  
ú,ra vásárolni ott!

Hozott anyagból vállalatok.

Szent Anna-utca 12. szám, III. emelet.

## „A Borsod-vidéki bányák régi kapacitásukban dolgoznak”

Beszélgetés Takács Ferenc iparügyi miniszterrel

Takács Ferenc iparügyi miniszter tegnap érkezett vissza Miskolc-környéki szemleútjáról. Alkalmunk volt a miniszterrel beszélni a bányák régi kapacitásukban dolgozhatnak és szemleútjáról beszélni. „Ismerős vidéken jártam — kezdte a miniszter —, mert mint munkás itt dolgoztam 1921-ben. Azt tapasztaltam, hogy ahol szervezett munkások voltak, ott sikerült a németeket megfélemlíteni és a gyárak, üzemek berendezéseit a legnagyobb ügyességgel a magyar jövőnek megmenteni. Különösen most már mindenütt folytak a helyreállítási munkálatok. Lelkesítő látni, ahogyan a munkások dolgoznak és rendbehozzák a romokat. Minden egyes munkás örül és büszke, ha egy-egy lépéssel közelebb viheti a gyárakat a termelésbe való bekapcsolódáshoz.

Örömmel kell megállapítanom, hogy a vörös hadsereg minden támogatást megad és a bányák ma már a hadsereg tisztjei irányítása mellett régi kapacitásukban dolgoznak. A bányához vezető vasutat is helyreállították, úgyhogy remény van arra, hogy Budapest és Debrecen rövidesen el lesz látva tüzelőanyaggal.

Hasonlóképpen kedvező a hely-

zet a diósgyőri vasgyárban. Eddig itt is a helyreállítási munkálatok folytak, de az üzemek már dolgoznak és tekintve, hogy nagyobb rendelkezés van kilátásban, a munkásság mindent elkövet, hogy a még hiányos üzemeket is termelőképpé tegyék. Hasonló a helyzet a papír- és üvegyárban is.

Kezdetben megnehezítette a helyzetet az, hogy a mérnöki kar és tisztviselők cca. 50%-a elmenekült és otthagya munkahelyét. Ezen a nehézségen is ugyancsak túl van már a munkásság küzdelmese, mert az üzemi tanácsok és az üzemi választmányok a megmaradt mérnökökkel oly sikereket értek el, melyek a fentvázolt eredményeket lehetővé tették.

Különösen ki kell hangsúlyoznunk — folytatta a miniszter — az ellátás biztosításának nehézségeit. A németek itt olyan pusztítást hajtottak végre, hogy a munkásság helyreállítási tevékenységét a legnagyobb nélkülözések közepette hajtották végre. Mindent el kell köveinünk, hogy a Borsod-vidéki és Sajó-völgyi munkásságunk ellátását biztosítsuk, már csak azért is, mert megmentették a nemzeti vagyonnak jelentős kincseit” — fejezte be nyilatkozatát Takács Ferenc miniszter. H. R.

## A Nemzeti Parasztpárt alakuló gyűlése

Vasárnap, i. hó 7-én tartotta a Nemzeti Parasztpárt a Kossuth-utca 18. szám alatti hivatalos helyiségében alakuló gyűlését. A gyűlésen megjelent Erdei Ferenc belügyminiszter, a párt országos vezetője, a balmazújvárosi, miképercsi és füzessgyarmati szervezetek képviselői. A helyi szervezet részéről az ideiglenes titkár üdvözölte a belügyminisztert, vázolta életrajzát és emlékeztette a gyűlés résztvevőit a pártnak az ideiglenes Nemzetgyűlésen vitt kimagasló szerepére. A belügyminiszter elnöklelte alatt történt meg az ideiglenes tisztikar megválasztása, mely addig is, míg a debreceni tanyavilágban lakók és a városkörnyéki telepek körzeti csoportjai teljes erővel vehetnek részt a pártmunkában, vezeti a párt ügyeit. Előnként Zabolay Sándor kishérlőt, alelnökké Varga Gábor napszámost és Ujj István kertészt, pénztárosnak Kovács Gyula kishérlőt, ellenőrökké Vancsa György kertészt és Balogh István kishérlőt választotta a közgyűlés.

A tárgysorozat második száma a helyi Nemzeti Bizottságba kü-

lendő tagok megválasztása volt. Ide Varga Gábor, Zabolay Sándor, Balogh István, v. Pándy István és dr. Balogh István titkárt választotta meg a közgyűlés.

Erdői Ferenc belügyminiszter ezzel kapcsolatban ramutatott a Nemzeti Bizottságok fontos feladataira az önkormányzatok és az új demokratikus Magyarország felépítésénél.

A közgyűlésen számos felszólalás hangzott el a közérdekű termelési és biztonsági kérdésekről és itt a belügyminiszter megragadta az alkalmat, hogy tájékoztassa a közgyűlésen résztvevőket a kormány eddigi munkájáról és rövid visszajáratást vetett a nemzetgyűlés óta eltelt rövid időre. Részletesen ismertette a Nemzeti Parasztpárt célkitűzéseit. A közgyűlésen megjelentek helyesléssel és nagy megnyugvással vették tudomásul a kormány intézkedéseit és a belügyminiszter ismételt felszólalása után a közgyűlés teljes megalégedéssel osztotta szét, látva a kormány erőfeszítését a rend és a termelés helyreállítása körül.

## A Demokratikus Ifjúsági Szövetség nagygyűlése

Január 7-e régen várt ünnepi alkalom volt a debreceni és tiszántúli fiatalság életében: annyi elnyomás, hallgatás és üldözés után most először tehetett nyíltan hitet a demokratikus Magyarországgal szemben, először szorított kezét egymással a munkás, paraszt és értelmiségi ifjúság.

A Csokonai-színházban tartott nagygyűlésen Kiss József ismertette a Szövetség programját. Az ifjúság részt vállal Magyarországgal szemben a demokratikus felépítésében. Meg kell szüntetnünk a magyar társadalom régi bűnét, le kell romboljuk azokat a választfalakat, amelyek lehetlenné tették, hogy közös erőfeszítésben forrjanak össze az elnyomott társadalmi rétegek.

A demokratikus ifjúság legaktuálisabb feladata a legerőteljesebben felvenni a harcot a belső fronton a fasiszmus visszakívánczó kísérlete ellen, a külső fronton pedig résztvenni abban a küzdelemben, melynek célja Hitler hordáinak végleges megsemmisítése. Ennek a küzdelemnek a mi szempontunkból legfontosabb állomása Magyarország felszabadítása lesz.

A parasztiifjúság szónokája rámutatott arra, hogy a fasiszta rend-

szert politikájának egyik aljas tagása volt, hogy a dolgozók széttagolásával gyöngítse el, taglózza le a magyar nép egészséges ellenállását a diktatúrával és háborúval szemben. Boldogan üdvözi a földosztást, amely nélkül igaz demokrácia nincs.

A munkásifjúság szószólója tanúságot tett amellett, hogy a magyar proletariátus megértette, az előttünk álló feladat, a fasiszmus szétzúzása, elsősorban az ő ügye, ki kell vennie részét a magyar nép szabadságharcából, mert csak a fasiszmus végső és gyökeres megsemmisítésével teremtheti meg jövőjének előfeltételeit.

A diákság képviselője a közoktatásügy demokratizálását követelte, ami nemcsak azt jelenti, hogy az oktatást is meg kell tisztítani mind személyi, mind tárgyi fasiszta elemektől, hanem azt is, hogy a tanulás jogát mindenki számára biztosítsák.

Több hozzászólás után a nagygyűlés közös határozattal ért véget, mely szerint a demokratikus ifjúság részt vállal az újjáépítés munkájából, üdvözi a Nemzeti Kormányt és a hadüzenetet és kész fegyveresen támogatni a Hitler elleni harcot.

### Párthírek

A Magyar Kommunista Párt pénteken délután 4 órakor taggyűlést tart. Pártvezetőség.

Radikális Demokrata Párt

A párt legutóbb tartott szervezőbizottsági ülésén a távollévő elnök, Nánay Béla tanár helyett Papp Antal főtitkár vezetésével propaganda és szervezési kérdésekkel foglalkozott. A szervezési bizottság elfogadta a javaslatot, hogy a Debrecenből kiinduló radikális demokrata kezdeményezési országos párttaggyűlést ki. A szervezőbizottság tagjai: Boross István gazdálkodó, Csösz László tanár, Daummer Emma ker. alk., Fürst László kereskedő, Duscza László lelkész, Görgey Istvánné ker. alk., Lénárt Lőrinc gazdálkodó, Zendrek András munkásvezető, Nádudvary Lajos kereskedő, Sáray Kornélné munkás, Szijgyártó János kereskedő, Valek László kereskedő, Veress István kereskedő, Zsolnay István festőművész.

A szervezőbizottság legközelebbi ülése szerdán délután 3 órakor lesz.

A párt hivatalos helyisége a Svetits-palotában van, irodai órák d. e. 10-11-ig.

### Kötnőket

azonnal feveszünk

„Déliab”

Piac-utca 61. sz.

### Értesítjük

kedves vevőinket, hogy helyiségünk rendbehozatala és leltár miatt folyó hó 9-től 13-ig az arusítás szünetel.

Izsák festékház

Csanó-utca 17. szám.

### Belpolitikai hírek

A miniszterelnök elnöksége alatt a pénzügyi, iparügyi, kereskedelemügyi, földművelésügyi és közellátásügyi miniszterek társasági ülést tartottak. Értesülésünk szerint a megbeszélés tárgya az árkérdés és a munkafizetések kérdésének rendezése volt.

Juhász Géza, a népszerű író és kultuszminiszter előterjesztésére Debrecen tankerületi főigazgatójának nevezték ki.

### Kanizsai Nagy Antal

tanár, író

keresse fel azonnal

G. Szabó Kálmánt

### Gyermeknocs javítási vial

Miklós-utca 58. sz.

Tapolcai

### Üzemkepes

puloverkötő-gépet

megvételre keresünk.

„Déliab” ruhagyár

Piac-utca 61. szám.

### Ne dobja el!

Ucska kalapját  
ujjalakítom

Bacáth Gábor

Széchenyi-u. 7. sz.

Üzletnyitás: január 8-án.

## ARANY BIKA

lürdő, nyitva reggel 7-től d. e. 5-ig.

### Gőzlürdő férfiaknak

Hétfő délelőtt Csütörtök egésznap  
Kedd egésznap Péntek délelőtt  
Szerda egésznap Szombat egésznap  
Vasárnap ünnepnap

### Nők

Hétfő és Pénteken délután  
Kádfürdő állandóan.  
Kérjük vendégeinket, hogy törülközőt, szappant és lürdőruhát hoznak magukkal.

## Miért?

A város tétlenül nézi Debrecen házainak pusztulását. A tél, a csapadék napról-napra rongálja a bombázott és ágyúgolyótól összedőlt lakóházakat. Tavaszra a károsok nagyobb lesz, a kiadások tetemesen megnövekszenek.

Ha az akadályok — anyag- és fuvarhiány — miatt nem hozhatunk rendbe minden házat, a kevéssé megrongáltak kijavítására miért nem veszik igénybe a teljesen romokban heverő épületek anyagait?

Az egyik könyvesboltban összevásároltam néhány könyvet. A kereskedő pillanatok alatt kész volt a számlával: 74 pengő.

— Hogyan, ilyen drágák ezek a könyvek? — kérdeztem.

Megjegyzésemre azt felelte: „Azonnal megnézem, hátha számíthatok egy olcsóbb árat.” Végül 59.80 pengőt fizettem.

Joggal kérdezhetjük: ilyesmi is létezik? Miért nem teremtenek már rendet az árszabályozás terén?

A házak udvaraiban sok helyen hatalmas szeméthalommal találkozunk. A hó és sár belepi a hulladékokat, az udvarok rendetlenek és bűzösök.

Miért nem hordják el a házalajdonosok udvaraikról a szeméteket? Ha egyenként nem győzik a fuvar, álljanak össze többben, de ne tűrjék a piszkot s ne vétsenek a közegészségügy ellen.

## A vándorló nyilas „városvezető”

Dr. Balogh József szemész-őorvos előbb Karcagon, majd Nagyváradon volt nyilas városvezető. A régi rendszer összeomlása után Debrecenbe jött és mint, akinek semmi sem nyomja a lelkét, átvette a klinikai szemészeti osztály vezetését. A rendőrség természetesen nyomára jött a „városvezető” úr múltjának és a gyógyítás helyett nyilas kútmérgezéssel foglalkozó őorvos úrnak a Népbíróóság előtt kellett tetteit felelni.

## SZINHÁZ

Rajcs Jamesi, Süli Manyi, Nádassy László és a Csokonai-színház több művészeinek fellépésével vidám, zenés, műsoros, játékonycélú matiné január 14-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Csokonai-színházban, a volt budapesti műszolgálatosok javára. Jegyelővételt a színház pénztárában.

HÁZASSÁG. Kassai Károly és Lakatos Nusika december 30-án házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

## Felhívások

A Budapesti Zsidó Szövetség közli, hogy kenyérjeggyel el nem látott tagjainak kenyérutalványt bocsát rendelkezésre, mely lehetővé teszi számukra a kenyérbeszerzést. Utalványkiadás a Szövetség helyiségében, Arany Bika, félem.

Felhívjuk mindazon dalosok figyelmét, akik a f. hó 7-i dalórán nem voltak jelen, hogy 14-én, vasárnap d. e. 9 órakor a Városi Zeneiskola 5. számú termében próbán és lakcím összeírás végett pontosan jelenjenek meg.

A dalórák vasárnapra való helyezése lehetővé teszi, hogy azok a dalosok is ott lehessenek, kik hétköznap munkájuk által akadályozva vannak.

A tornaterem üvegezése elkészült és az edzők ma estétől kezdetét vehetik. Az összes szakosztályok vezetői és tagjai, ma d. u. 3 órakor az Ipariskola tornatermében pontosan jelenjenek meg az edzőszervezők mezeiösszeírás végett.

## VÁROSI HIREK

A köztisztaság helyreállításának, az utcákon felhalmozott törmelékek eltakarításának akadályát főként a fuvarhiány okozta. A műszaki felügyelőség azonban minden alkalmat megragad, hogy Debrecen város utcái a jövőben a legrendezettebb, legtisztább képet képezni tudjanak.

A lovak felülvizsgálása, lebélyegzése alkalmával sok olyan ló került elő, melyeknek hovatartozását nem tudták igazolni. Ezeknek az állatoknak bevonásával remény van arra, hogy a köztisztaság napokon belül helyreáll.

Az elmúlt hetekben Debrecenben a mentőszolgálat szünetelt. Most azonban négy kereket készítenek a meglévő mentőkocsikhoz s így hamarosan a nagyközönség rendelkezésére áll a kocsi. Egyelőre csak a nappali órákban, 7 óráig teljesítenek szolgálatot.

A Dóczi-leánynevelőintézet internátusában — mely jelenleg orosz kórház — nagy munkálatozatot folytat a műszaki felügyelőség. Az épületszébe bevezették a központi fűtést, betonirozót, 20 személyes zuhanyos fürdőt készítenek, röntgent állítanak fel és a konvált modernizálják, ventilátorokkal szerelik fel.

A Ferenc József-úton nemrég felállított négy ivóvízpát a műszaki ügyosztály felügyelőségének rövidesen le kellett kapcsol-

nia. A közönség részéről az a kívánság merült fel, hogy a főutcán legalább a csökkentett világitást helyezték üzembe. Úgy éreztük, hogy ezt a kérést az illetékesek teljesíteni is fogják.

A vágóhidat régi helyéről ideiglenesen a Dégenfeld-téren, a városi garázs udvarán állítják fel. Az átköltözés folyik.

Az erősen megrongált telefonvonalak lehetetlenné tették, hogy Debrecen interurbán-beszélgetéseket folytathasson a vidékkel.

A katonai parancsnokság a postával összeköttetésben állott a vonalak megjavítása érdekében.

Örömmel értesültünk arról, hogy helyrehozták az egyéki vonalat. Vasárnap megtörtént az első interurbán-beszélgetés az alispáni hivatal és Egyek között.

A bombatámadások és ágyúzások miatt tönkrement toronyórák ismét üzembehelyezése anyaghiány miatt akadályokba ütközik. A Kistemplom óraszerkezetét azonban már kijavították és 1—2 napon belül ismét üzembe helyezik.

A Világítási Vállalat tetőzetének helyrehozását a múltkori tüzeset után azonnal megkezdték. A vállalat most már ismét fedél alatt áll, ami a további kellemetlenségeket: beázást, rövidzárlatot kizárja.

## Hirdetmények

Felhívom Debrecen város lakosságát, hogy mindazok, akik bármilyen jogcímen idegen tulajdonú képező ingóságokat (bútorok, ruhaneműk, féhneműk, ókszer, arany- és ezüstműek stb.) tartanak birtokukban, 1945. január 15-ig hivatalomnál (Kossuth-utca 20 II. em. 85.) 2 példányban írásban jelentsék be a következő adatokat:

1. A bejelentő neve, foglalkozása és lakcíme.
2. Az idegen tulajdonú képező ingóságok részletes felsorolása.
3. Az ingóságok tulajdonosának neve, foglalkozása és lakcíme. — Abban az esetben, ha a tulajdonos ezidőszerezt nem tartózkodik Debrecenben úgy bejelentendő legutóbbi debreceni lakcíme.
4. Bejelentése annak, hogy az idegen ingó milyen jogcímen került a bejelentő birtokába. Ha a bejelentő nem jogos uton jutott az idegen ingó birtokába, úgy bejelentendő, hogy mikor és milyen körülmények között került a szóbanforgó ingóság a bejelentő birtokába.
5. Az ingóságok bejelentésénél külön feltüntetendő minden egyes darabnál, hogy a bejelentő tudomása szerint az ingóságok zsidó személy tulajdonát képezik-e, vagy sem. — Abban az esetben, ha egy személy bejelentése részben zsidó tulajdonú, részben pedig nem zsidó tulajdonú képező ingóságokra vonatkozik, úgy ezekre vonatkozólag külön-külön teendő meg az írásbeli bejelentés.
6. A Debrecen város területén bárhol található gazdátlan ingóságokat annak a háznak tulajdonosa, gondnoka, vagy házfelügyelője tartozik bejelenteni, amelynek területén az illető gazdátlan ingóság van.
7. A bejelentés végén bejelentő tartozik kijelenteni írásban, hogy a bejelentés összes adatait büntetőjogi felelőssége tudatában legjobb tudomása és lelkiismerete szerint teszi meg.

Azt, aki bejelentési kötelezettségének fenti módon és időben nem tesz eleget a törvény legteljesebb szigorával fogom sújtani és a kiszabandó büntetésen felül az illető ellen internálásnak is helye lesz.

Dr. Szilágyi József sk. rendőrfőkapitány

Értesítem az összes kocsmárosokat, vendéglősöket, főszer- és más szeszital árusításával foglalkozó üzleteket, hogy nemcsak égetett szeszitalnak (pálinka, rum, likőr, stb.), hanem bornak árusítása és kiszolgáltatása is szigorúan tilos. Debrecen, 1945. január 9. Rendőrfőkapitány.

Mezőgazdasági Főiskola Debrecen—Pallag-pusztai Gazdasági Akadémia értesíti hallgatóit, hogy az első félévi kolokviumok és szigorlatok idejét január 15—31. állapította meg és ugyanezen idő alatt teljesít beiratásokat a második félévre.

A második félév előadásait február 1-én kezdi meg.

Menzai étkezésre és gazdasz-otthoni bennlakásra bármikor elfogad jelentkezéseket.

38/1944—45. Dékán hivatal.

Felhívom a közmunkára kirendelt lakosságát, hogy az állami munkaiügyi hivatal által kibocsátott idézéseken feltüntetett időpontban kötelesek megjelenni. A későbbi jelentkezők ellen a kihágási eljárást folyamatba fogom tétetni.

Dr. Szilágyi József r-főkapitány.

HALÁLOZÁSOK. Kozma Lajos főmozdonyvezető 48 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a díszravatalozóteremen. Gyászolják: Bányos felesége, leánya, veje, kis unokája és a kiterjedt rokonság. Lakás: K. Tóth-utca 11. Gebauer temetkezési vállalat.

Galóczy Gyula MÁV. nyug. 61 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető II/A. ravatalozóterméből. Lakás: Jerikó-utca 35. sz. Dankó temetkezés.

Özv. Vezendy Ferencné Genesi Zsuzsanna 85 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 1 órakor lesz a Köztemető II/B. ravatalozóterméből. Lakás: Széchenyi-u. 43. Dankó temetkezés.

Dr. Szabadkay Józsefné szül. Frank Erzsébet 54 éves korában elhunyt. Temetése kedden, folyó hó 9-én délután fél 1 órakor volt a Köztemető II/A. ravatalozóterméből, a ref. egyház szer-tartása szerint. Gyászolják: bánatos férje, egyetlen fia, édesanyja, testvérei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Hajduböszörmény. Gebauer temetkezési vállalat.

Zakar Lajosné Schuller Erzsébet 48 éves korában elhunyt. Temetése ma délelőtt 10 órakor lesz a Köztemető III. terméből. Lakás: Kassa-út 42. (Bartha temetkezés.)

## A dolgozók postája

Tisztelt Szerkesztő úr!

A „Néplap” folyó hó 5-i számában polgármester úr felhívást közölt a város kereskedőihöz a túlmagas árakkal kapcsolatban s méltán, mert súlyos megterhelést jelent az amúgy is nehéz körülmények között annak az egy-két köz-szükségleti cikknek a beszerzése is, ami még kapható nyílt kereskedelemben, nem is szólva azokról a cikkekről, amik el-tűntek a piacról s zúfgforgalomban kerülnek eladásra. Ezek közül legfontosabb a só, mely nélkül lehetetlenség a szerveze-tünket fenntartani. Egyesek, akik bir-tokában vannak ugyan, de ők maguk a háttérben maradnak, közveletőjút útján már 30 pengőt kérnek kg-ként érte. Az a sok ezer nincstelen kisember, kik egy teljesen egzisztencia nélkül maradtak, vagy egész csekély jövedelemmel bírnak, mint pl. egy kistisztelő, a havi 180 pengő jövedelméből hogyan engedje meg magának, hogy egy kg sóért 30 pengőt adjon ki? De kénytelen vele, ha élni akar, s ezt tudják a feketepecsétesek! Nem lehetne ezen a bajon segíteni a kormánynak, hogy vagy szállítsa által, vagy a rejtett áru felkutatása s elkobzása által ismét kellő mennyiségben s mindenki számára egyformán elérhető árban kerüljön nyílt forgalomba?

Nem szabad megengedni, hogy egyes lelkiismeretlen emberek, kikből teljességgel hiányzik a közösségérzet, felelőtlenül visszaéljenek a rosszul értelmezett szabadsággal. A közrendnek, a közérkölc-snek a tisztasága, igazsága az élet minden vonalán az alapja a szebb jövő való haladásának. Mégis keményen s könyörtelenül kell eljárni mindazokkal szemben, kik a jelenlegi nehéz helyzetnek a ki-használásával visszaélnak.

H. Biri Vilma.

## SZAKSZERVEZETI HIREK

A szakszervezeti bizottság szerdán, január 10-én délután 2 órakor ülést tart a szakszervezetek székházában.

A cipész szakosztály vezetősége 11-én (csütörtök) 11 órakor ülést tart az Ipartestület székházában (Kossuth-u. 28.) El-nökség.

Piaciárusok, kertészek, bőd- és utcaj-árusok folyó hó 12-én d. u. 2 órakor, Arany János-utca 2. sz. alatt tagértekez-letet tart. Vezetőség.

## Megalakult a postások szabadszakszervezete

A debreceni postások vasárnap dél-előtt tartották alakuló gyűlésüket. A gyű-lésen résztvevő postaalkalmazottak egy-hangú lelkesedéssel határozták el, hogy a szakszervezetbe belépnek, valamint azt, hogy a szakszervezet tagjai szabadon dönthetnek arról, hogy melyik politikai pártba óhajtanak belépni és így a szak-szervezet működését, mint szabad szak-szervezetét biztosítják.

Az alakuló gyűlés ezután ifj. Györfi Imrét elnöké választotta, majd megvá-lasztotta a tisztikart és a választmányt.

## Közlemények

Cséplőgép- és traktortulajdonosok csütörtökön, 11-én d. e. 10 órakor tartják tisztújító közgyűlésüket és anyagigénylés tárgyú sorozattal a szakszervezetek székházában, Arany János-u. 2. Pontos meg-jelenést kér az intézőbizottság.

## ISKOLA

A társulati kereskedelmi középiskola tanulóiának figyelmébe. Az előadások január 11-én, csütörtökön, reggel 8 órakor kezdődnek. Igazgató.

Felolós szerkesztő és kiadó:

Dr. Tarsika István.

Szerkesztő: Radó István.

Nyomatott a „Szabadság” nyomda-és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám. Felolós nyomdaigazgató: Erdős István.

## AJÁNLÁS

**Kifutófiút felveszünk,** „Néplap” kiadóhivatalába.

**Ugyes hölgyfodrász** teányt felveszek. Boczán fodrász, Sas-utca 2.

**Gyors kesztyűkötőnőket** felvesz Kiss uridivatüzlet, Alföldi-palota. 337

**Majores keresetű kő-** zeli tanyára. Egy stráf- sezkér eladó Bethlen-utca 53. szám. 322

**Házvezetőnő,** két sze- mily részere felvétetik. Arany János-u. 18. 339

**Megbízható konven-** ciós felveszek. Kertész-u. 4 sz. 378

**Flatal,** mindenlány felvétetik Csemeter-utca 20. sz. 320

**Cukrászdába** kiszolgáló nő felveszek. Drexler, Kossuth-utca 6. 356

**Tisztességes** mindenest felveszek. Piko, Bethlen- utca 30. 382

**Molnársegédet** önállóan dolgozni tudót felvesz Dévid-malom. Kishegyi sí út 6. 374

**Nagyon ügyes házivar-** rónót keresek 3-ig. Régi kabátot is varr. Rigó utca 3. Vágóhidnál. 376

## LAKÁS

**Albérletbe 1 szoba** ki- adó, kizárólag jobb férfi vagy nő részére. Csapó- utca 18. III. em., 3. ajtó. 325

**Bütorozott szoba** fürdő- szoba használatlalt kiadó. Érdeklődni 2-5-ig. Cím a kiadóban. 319

**Bütorozott szobát** ke- resek ágynemű használatlalt két fiatalember, azonnal- ra. Pic-utca környékén. Esztendő kosztal, kiadóhi- vatalba. 306

**Takarításért** pincelakást adok. Vörzsmarty-utca 9. 305

**Szobakonyvás** lakást keresek Rákóczi- és Csa- pó-utca környékén. Özv. tanfőnök, Honvéd-u. 21. Hármat csemeténi. 361

**Középosztálybeli** csa- ládnak lakásomból díjta- lanul adok egy szobát, konyha használatlalt. Cím a kiadóban. 292

**Görögtemplom körül 1** szoba, konyha, speizos lakást keresek. Ugyanott eladó 2 gázvasaló és női- kalap formák. — Cím: Széchenyi 19. Jakab. 333

**Bütorozott szoba** kiadó kétszemélyes házaspárnak. — Eötvös-u. 82. 341

**Egy szoba,** konyha ki- adó idősebb házaspár- nak. Zsák-u. 13. 346

**Keresek** kétszoba, konyhás lakást az Árpád- és Attila-tér között. Cím: Nap-u. 16. 317

**Szerény igényű nő** há- torozott szobát keres vagy lakótársnőnek el- menne. „Szerény” jel- lésű. 388

## EGYÉB

**Kozma Mariát** kérem kereso fel Varga Rózát, Bethlen-u. 12. sz. 352

**Sertést,** szarvasmarhát, juhót a legmagasabb na- pi áron vásárolok. Va- dász, Miklós-u. 43. 172

**Órárt,** ékszeret, ranyat magas áron vesz Blatt- ner, Csap 83. sz. 177

**Lakást** ajánlok intelli- gens családnak. Érdek- lődni Árvaszó, Simonffy 1/b. sz. 212

**Fagymentes burgonya,** kószia és mindenféle zöldzöldség naponta árban, illandóan kapható. Dus- utca 17. 398

**Veszek** zsákzöveget, zsinetet, hevedert, szeget, rugót. Major, Farkas- u. 26. sz. 623

**Angoraszőrt** nagy mennyiségben veszek. — Csonka-u. 18. Ormósné. 355

**Három diát** lakást ke- res. Élelmiszert van. Cím a kiadóban. 356

**Üvegágót** adok cukor- ért vagy mézért. Csillag- utca 76. 349

**Játékbabákat** hozott anyagból készíték Péter- fia 42., I. em. 358

**Új, valódi angol** szövet öltönyvel, cipővel egy rend felhő emével, azon- kívül 1000 pengővel vagy más egyébbel jutalmazom azt, aki betegségetől értesítést 7-8 napon belül családomnak Sza- badkára. Felvilágosítást d. e. Görbe-u. 3. 359

**Eladó 4 drb. 7 hónapos** süldő, Berek-u. 6. 291

**Gyapju,** újatlan férfi pulóver eladó. Eötvös-u. 8. sz. 371

**Zsákokat** magas áron vesz Dévid-malom, Kis- hegyesi-u. 6. 373

**Cserépet** veszek élelmis- szerért. Tóth Árpád-u. 74 364

**Diákokat** vagy diáklányt ellátással elvállal G. Orffy Baththy-ny-u. 17-19. 377

**Klennedikén** Bánki pék üzletében felejtettem 6 drb. Ujfalusi névre szóló kenyérgyékert, aki el- vitte, jutalom ellenében adja le a címre. 383

**Csizmát** adok tüzfűzért Német-u. 57. 384

**Egy téli munkás** férfi- kabát van kiadó és egy bundabélés. Értekezni le- het Szondi-u. 20. 357

**Megnyit!** Gyermek- kocsi javítóüzem, mindenféle alk-trészek, gummik és Pész kocsik kaphatók. Hatvan-u. 42., balra I. a. 387

**Készíték** angorafonál- ból megrendelésre min- denféle kötő. árú, jutá- nyos áron, egy kész tur- bán és sál kapható. Dó- sáné, Monostorpálj-i-út 13., szombat a zsidó teme- től. 380

**Szénért** vagy száraz tü- zifűzért fuvar vállalok. Kiss L. Péterfia 54. 360

**Angorafonál** kapható, Csapóker, Magyar-u. 30. 361

**Pompás** vágott lőgy- fát, kokszot hízott ser- tésért. Hatvan-u. 6. Ház- mesternél. 362

**Kolbe Béla** született 1925 Debrecen, aki tud róla, értesítse aggódó szüleit Debrecen, Határ- utca 5. szám. 363

**Jó állapotban** lévő szil- bundát meg 12re ke- resek, Rothermere-u. 53. 375

**Zománé** tüzhely röllő javítás vállalt, ócska tü- zhelyet vesz Csapó 87. 365

**Szép fekete** békbeli magyaros fűzfűzhat kö- vársértésért, élelmért el- cserélem. Csap-u. 84. 366

**Eladó** egy tangóharmó- nika. Értekezni Piac- utca 57. sz. 9-1 óráig. 367

**Zsirt,** vaját, tepertőt, lisztet, lisztába való al- márt magas áron veszek. Müllern cukrász, Hatvan- utca 1. Püspöki-palota. 368

**Nagykarolyba** ki akar utazni? Fuvardíjhoz É- rmihályfalvág társulhat. Cím a kiadóban. 369

**Asztali** tüzhely eladó. Mikszáth-u. 4. Lajos ki- rály térenél. 370

**Jó állapotban** lévő át- vennék pékséget, akár vidéken is. Cím a kiadó- ban. 372

**Angora** kártolást és gyapjút vállalok. Eötvös- utca 8. 293

**Jókarban** lévő frógépet veszek, Ferenc József-u. 65., banknál, 9-12 közt. 294

**Egy női** békbeli fekete szövetruhát elcserélnék hasonló minőségű zöld- del. Bethlen-u. 56. 296

**Egy jó fekete** vagy csi- kosnadrágot magasáron veszek. Bethlen-u. 56. 295

**Eladó 2 szobás,** beköl- tözhető családi ház. Ér- deklődni Kovács József engedélyes ingat' a köz- vetítőnél. Homok-u. 82. 298

**Angora fonónék** fonás- ra jelentkezzenek, Piko, Kossuth-u. 4. 302

**Jó mosónő** jelentkez- zen. Egy mély, fehér, jó- karban lévő gyermek öcsi eladó. Megtekinthető va- sárnap 11 óráig 2 óráig. Csemeter-u. 11. sz. 303

**Eladó** ötlet puhafabáló bútor. Virág-utca 77. 312

**Rentka** Lajos villanv- szerelő mindenféle szak- bavágó munkát vállal. — Bethlen-u. 42. sz. 311

**Elcserélnék** v. donalúj 31-es barna bőrtalpu gyermekcipőt 28-as bőrtalpu új cipőért. Kigyó- utca 47. sz. Tessék zör- getni és kiadóni. 300

**Cserépet** eladó. Cím a kiadóban. 304

**Mindenféle** fehérnemű varrását és javítását szakszerűen vállalom. — Cserepes-u. 12. sz. 307

**5-6 ezer pengővel** tár- sulnék üzlethez. Üzemhez Jelige „Fedezet”. 308

**Eladó 3 drb. 6 hónapos** süldő, Aczél-utca 43/c. 309

**Frógép,** hosszú bőrbun- da, 42-s műkoresolya el- adó. Homok-u. 122. 310

**Felkérem** jóakaróimat. hogy ingóimat 3 nap alatt hozzák vissza. József kir. herceg- utca 8., I. emelet, 3. alatti lakásomra. Bata. 313

**16 hold** közeli tanyás- föld szoboszlói műút mellett hasznosbérbe ki- adó. József kir. herceg- utca 8., I. em. 3. 314

**Dede Károly** és fele- sége jelentkezzék József kir. herceg-utca 8. alatt. 315

**Festett** asztalt és kama- pát adok fáraért, duna- háért, derékajért. József kir. herceg-utca 8., I. em. 3. sz. 316

**Kifogástalanul** fest, mos, tisztít Koncz József, Pé- terfia 30 318

**Egy saját** 16 eladó. Vasvári Pál-utca 18. 321

**Hárisonya** szemfésze- dést vállalok. Cserepes-u. 9. sz. 324

**Egy szép** konyhabútor eladó. József kir. herceg- utca 8., I. em. 327

**Szövetet** adok bővér dísznőért vagy fáért. Jó- zsef kir. herceg-u. 8. I. em. 326

**Cukorrépat** veszek min- den mennyiségben. — Széchenyi-utca 45. 328

**Szárny,** dugattyus sziv- vattyút, borfejű szivaty- tyút, répaszeleltő gépet kézi vagy gépi meghaj- tásra keresünk megvétel- re. Cím a kiadóban. 329

**Szép** ebédlábútor és egy férfi átmeneti kabát, alacsony termetre eladó. Homok-u. 121. 331

**Egy új női** varrógép el- adó. — Érdeklődni d. e. 9-10-ig, d. u. 2-3-ig. Virág-u. 15. sz. 3. 209

**Női fél** silbnuda megbí- zásból ladó. Széchenyi 8 334

**Hármine** hold föld, Fancsika 31. szám alatt felesbe kiadó. Ugyanott 150-200 q cukorrépa el- adó. Érdeklődni Vares- u. 13. sz. 335

**Férfiélőkabát** eladó, kö- zéptermetre. „Néplap” ki- adóhivatala. D. u. 2-3. 337

**Mindenféle** fotócsikket vásárol Berzék műte- rem. 247

**Költözetest** vállalok! Ka- tonaköpenyért és ruháért élelmiszert vagy pénzt adok. Kishegyesi-út 38/f. 390

**Veszek és eladok** használt bútorokat, ru- haneműket, varrógé- pet. Mezei Gyula, Jó- zsef kir. herceg-u. 50.

**30 év körüli** nő elvál- lalná magános úr háztar- tása vezetését. „Magános jellegére.” 389

**Eladó 2 drb. 3 méteres** üvegfal, 2 drb. függöny, karnizs, 1 drb. öszecsuk- ható vendégágy, 1 drb. (Csepel) vaskályha. Beth- len 56. 297

**Egylovas** ócska szekér eladó, ujakat megrende- lésre készített. Vámos- pécsei-út 81. sz. Kovács- műhely. 271

**Eladó** hajvágógép, bo- rotva. Megtekinthető d. e. 9-től 3-ig. — Rendőrség, földszint 23. szoba. Kos- suth-u. 20. 224

**Tetőfedéseket** palával, cseréppel, papírral, szu- rokka soron kívül végez Bulovszky Dániel, — Széchenyi-u. 41. 63

**Eladok és veszek** hasz- nált férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, min- den mennyiségben. Ju- hász, Hatvan-u. 29. 503

**Veszek** használt bútoro- kat, zongorát, billiárdasz- talt bármilyen hibával. Péterfia-u. 52.

**Angoragyapju** és ken- derfonó rokká kapható. Szászák Béla, Hajdubö- szörmény, Debrecen-u. 14. sz. 417

**Építési** anyagok, Ahóli lemezek és mozaiklapok kaphatók a Debreceni Működgyár Fürdő-utca 2. számú telephelyén. Telefon 68.

**Egy** bőrbélés lengyel- bunda, pulóver, mellény eladó. Csillag-u. 16. 138

**Magános** koronás asz- szonyt magamhoz ven- nek, özv. Szabó Istvánné, Erős Lajos-u. 11. 185

**Fényképezési** eszközo- ket, lencsákat, kazettákat, filmadapert magas áron vásárol Tökés Ilona, — Baththy-ny-u. 17., I. em 7 187

**Eladó** varrógép, férfi és női télikabátok. Ágy- neműt és fehérneműket veszek. Nyomatató-u. 4. 209

**Mindent** veszek és el- adok. Tüzfűzért férfi vagy női télikabátot adok. — Nyomatató-u. 4. 208

**Órárt** és aranyat magas áron vásárol Schulhof Gyula órásmester Sas- u. 2. szám. 169

**Ki tud róla?** Karsay József műszerészemester és István fiamról, érte- sítsse aggódó beteg edes- apját. Rákóczi-u. 3. 37

**Ebes 59. sz.** alól elbi- tangolt 3 szopós csikó, aki tud róla értesítse Teleki-u. 75. számot. 140

**Fehérnemű** anyagot, valamint férfi szövetet vásárol a Tiszántul Ru- ha- és Fehérnemű üzem, Vár-utca 2., lélemelet.

**Tyuszkemvágó** szalona- mat áthelyeztem Széche- nyi-utca 19. Tisztelettel: Sövényi. 137

**Fényképezőgép** lencsét, nagy izzókat fényképe- szeli eszközöket és anya- got vesz Hapák-fotó. 284

**Fényképezőgép** vagy nőt azonnal felvesz Ber- zéki műterme. 246

**Zsírért,** cukorért női ruhát, cipőt adok. Rá- kóczi 28. 274

**Akiknek** 4-én és 5-én elhozták 1855-1856 sz. lovát és 1947 számú lo- vát kicserélték, a lovat hozza magával. Szepes 3. szám, Varga-tanya je- lentkezzék József Gábor- nál. 276

**Fáért** női 37-es zsevrő félcipőt cserélek. Takács- né, Alföldi-palota. 267

**Nyersbőrt** vesz „Han- gya” Tollgyűjtő. Pest- u. 1., Hatvan-utca sarok. 278

**Eladó** vaságyak, éjjeli- szekrény, asztal, üst kat- lannal, fürdőkád. Kossuth 11. sz. 280

**Budapesti** fiatalember uri háznál szállást keres. „Családtag” jellegére. 281

**Egyetem** végzett fia- talember bármilyen el- foglaltságot keres. „Lelki- ismeretes” jellegére. 282

**Elcserélném** prima, — dupla bőrtalpu vadász- cipőmet egy 220 V. vil- lanymotorral, 1 lóerős felül. Kinizsi-u. 56. sz. 283

**Zongorák** hangolását, azoknak javításait bár- mennyire tökéremlt zongorából tökéletes ké- szíték felelősséggel, olcsó áron. Fontó zongora-, vonóhangszer készítő. Varga-u. 15. 285

**Egy** fuvaroszekér el- adó. Erdély-u. 45. szám. Rokkantelep. 273

**Felhívom** mindazoknak a figyelmét, akik a Bar- náné üzletéből, Csapó 16. alól bútorfelét vagy más- elvitt, — jelentkezzenek ugyanott. 288

**Langer-féle** ócska és új vaskereskedésem meg- nyitottam. Hatvan 62. Veszek és eladok ócska és új vasanyagot, fém- gépeket és mindenféle szerszámot. Katz Sándor. 286

**Kifogástalan** háromok- távu tangóharmónikát megvételre keresek. Cím a kiadóban. 290

**Kénsavat** veszek. Te- leki-u. 37.

**Aki** bármit tud Németh Katalinról, illetőleg csa- ládjáról, laktak Budape- sten, Szondi-u. 51. sz. a. Sziveskedjék feljönni, vagy megírni a „Néplap” kiadóhivatalába.

**Aki** bármit tud Nagy Árpádról, illetőleg csa- ládjáról, laktak Budape- sten, V. Bank-u. 6. sz. a. Sziveskedjék feljönni, vagy megírni a „Néplap” kiadóhivatalába.